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CUM AU SĂRBĂTORIT DOBROGENII 
îN"CORONAREA DE LA ALBA IULIA - 15 

OCTOMBRIE 1922 
Încoronarea regilor Ferdinand I şi Maria la Alba Iulia în 15 octombrie 

1922, a fost un eveniment plin de semnificaţii. Din punct de vedere politic a 
constituit consacrarea statului român unitar, din punct de vedere diplomatic 
s-a confirmat în mod festiv recunoaşterea internaţiională a statului român 
deplin constituit prin participarea celor 22 delegaţii străine la ceremonia 
încoronării, iar din punct de vedere istoric a fost marcată împlinirea idealu
lui naţional al românilor. 

Din ţară au participat membrii familiei regale, membrii senatului şi 
adunării deputăţilor, reprezentanţi ai armatei, academiilor române, univer
sităţilor, delegaţiile comunale urbane şi rurale din toată ţara, reprezentanţii 
tuturor cultelor, iar din străinătate delegaţi din ţările europene, din SUA şi 
Japonia 1 . Se poate spune că a fost o demonstraţie politică prin care s-a 
urmărit "să se consfinţească pentru vecie unirea tuturor românilor sub scep
trul regelui Ferdinand I" 2. 

Un eveniment cu astfel de conotaţii şi de o mare amploare din punct de 
vedere organizatoric a avut desigur reverberaţii în conştiinţa contempo
ranilor. De la un capăt la celălalt al ţării s-a declanşat în opinia publică o pu
ternică reacţie evident favorabilă în majoritatea covârşitoare a straturilor 
sociale, etnice, confesionale. Nu au lipsit însă nici reacţii de respingere 
cauzate de acel politicianism îngust de care au suferit oamenii politici în mai 
toate timpurile şi care are ca sursă orgolii exacerbate, ambiţii, interese 
sectare. 

A fost cu adevărat o stare de emulaţie la scară naţională. Autorităţile cen
trale şi locale s-au întrecut în organizarea în condiţii cât mai bune a festi
vităţilor. La aceasta s-a adăugat şi prestanţa protagoniştilor, cele do4ă figuri 
nobile ale dinastiei române - regele Ferdinand I şi regina Maria. 

Cât a fost de mare entuziasmul poporului român o putem dovedi şi cu 
modul în care locuitorii provinciei dintre Dunăre şi mare, dobrogenii, au 
sărbătorit încoronarea de la Alba Iulia. Presa locală a relatat pe larg tot ce 
s-a produs pe scena încoronării la Alba Iulia, Bucureşti şi în ţară. 
Profesionalismul ziariştilor din acea vreme fac posibilă o reconstituire com
pletă a tuturor festivităţilor consacrate evenimentului încoronării regilor 
României Mari, cu o putere de sugestie aproape cinematografică pentru cel 
care răsfoieşte ziarele dobrogene din 1922. Ziarul "Donbrogea Jună" îşi infor
ma cititorii asupra unor măsuri pregătitoare. Astfel, aflăm că Prefectura 
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Constanţa a întocmit un tablou cu decoraţiile parlamentarilor dobrogeni ce 
urma să fie înaintat Ministerului de Interne în vederea acordării de noi de
coraţii 3. În acelaşi ziar, ediţia de seară informează cu privire la suspendarea 
transportului CFR şi a încărcării de mărfuri în porturile maritime şi dunărene 
în zilele încoronării 4. Faţă de această măsură Camera de Comerţ Galaţi a 
protestat pe lângă ministrul liberal al industriilor, Tancred Constantinescu, 
cerând să fie deschisă circulaţia vagoanelor de cereale s. 

Ziarele dobrogene au prezentat deasemenea, Mesajul Tronului citit de 
primul ministru la deschiderea corpurilor legiuitoare şi în care se vorbeşte 
numai despre încoronare 6. 

La 15 oct. 1922, editoriale însoţite de portretele suveranilor României ocu
pau prima pagină a tuturor ziarelor. Cel mai sugestiv editorial intitulat 
"Dobrogea la încoronare" meritâ a fi citat ca o pledoarie despre atitudinea 
dobrogenilor faţă de actul încoronării de la Alba Iulia : "Cu o deosebită 
emoţiune dobrogenii iau parte cu toată bucuria la marea sărbătoare a 
românismului - încoronarea suveranilor. Desigur că Dobrogea este provincia 
care a suferit cel mai mult pe urma războiului cel crâncen care ne-a dus la 
închegarea României Mari: căminele noastre au fost pângărite şi ruinate de 
cotropitori sălbateci, Hârşova este încă o ruină iar floarea şi vigoarea popu
laţiunii ei a fost secată la Mărăşeşti unde regimentele dobrogene au făcut min
uni de vitejie înscriind cele mai frumoase pagini ale istoriei noastre. Şi dacă 
Dobrogea a dat atât de mult din sângele şi din avutul ei pentru realizarea ide
alului sfânt al întregirii neamului, cum să nu ia parte cu tot entuziasmul 
sufletelor oţelite în nevoi şi durere la sărbătoarea înălţătoare de astăzi, menită 
să pecetluiască pentru vecie adunarea tuturor românilor sub un sceptru şi 
cârmuire românească . Dobrogeanul are un merit ce îi e specific, în zilele de 
sărbătoare ştie să se dezbrace de toate grijile şi nevoile lui pentru ca în deplină 
seninătate de suflet să cinstească aşa cum se cuvine memoria unor clipe sub
lime. Dobrogea ridică rugile cele mai fierbinţi pentru cei care astăzi au pe cap 
coroana României Mari. Trăiască suveranii României Mari ! "  7. 

În continuare întâlnim şi note critice la adresa cârmuitorilor care nu au 
ştiut sau nu au vrut să ajute Dobrogea la refacerea ei după război. Cu toate 
acestea dobrogenii au înţeles importanţa actului încoronării şi nu au 
întunecat cu numic "aureola ce trebuie să împrăştie încoronarea suveranilor" 
Presa dobrogeană a dat publicităţii Proclamaţia regelui Ferdinand I cu prile
jul încoronării de la Alba Iulia B. 

Un alt editorial dezbătând tema unirii la români "Unirea de azi, unirea de 
mâine" evidenţia importanţa unirii sub domnia regelui Ferdinand I "Unirea 
s-a făcut la Alba Iulia. De trei sute şi ceva de ani nimănui din cei care au 
cârmuit peste ţara asta nu i-a fost dat să se poată intitula rege al tuturor 
românilor. Mihai Viteazu a plătit cu viaţa fericirea de a fi strâns sub sceptrul 
domniei sale o Românie Mare, fărâmiţată în urmă-i fie prin lupte interne fie 
prin ura de moarte a vecinilor noştri . . .  Veacuri întregi câte o gârlă secată pe 
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timpul verii sau un şir de munţi cu nume româneşti trăgeau hotare între fraţi 
de acelaşi sânge. Prin încoronarea de la Alba Iulia unirea tuturor românilor 
de la Tisa la mare şi la Nistru este astăzi fapt împlinit" 9. După părerea edi
torialistului, egoismul politic a făcut ca realizarea unui ideal naţional să fie 
monopolizat de o colectivitate restrânsă, aluzie, desigur, la PNL sub 
guvernarea căruia s-a desfăşurat festivitatea de la Alba Iulia. Ziaristul 
reproşază liberalilor că au greşit la împărţirea rolurilor, cu adresă la 
reprezentanţii Ardealului care meritau prin contribuţia lor la unire un rol de 
frunte. 

Până pe 21 oct. 1922 au fost publicate pe larg toate manifestările 
sărbătoreşti ale încoronării. Au fost descrise procesiunile de la Alba Iulia din 
15 oct. şi din ziua următoare de la Bucureşti: sosirea trenului regal la Alba 
Iulia, întâmpinarea suveranilor de către membrii guvernului şi câţiva dintre 
invitaţi, drumul cu trăsăturile până la Catedrală - numită de atunci 
"Catedrala încoronării" - serviciul religios, scena încoronării însoţită de 
sunetele clopotelor şi salve de tun, punerea coroanelor în Baldachinul 
încoronării, de către Ferechide şi Orleanu, dejunul din Sala Unirii, cel din sala 
Teatrului, masa populară în aer liber, parada militară de trei ore, plecarea 
familiei regale la ora 18,oo, sosirea a doua zi la Bucureşti, primirea în gara 
Mogoşoaia, deplasarea în ovaţii la Arcul de Trimf, Te-Deum-ul de la 
Mitropolie, parada militară, defilarea delegaţiilor din ţară la statuia lui Mihai 
Viteazul, prezenţa străinilor şi a unui public numeros 10. "În epoca în care 
înalte capete încoronate nu au putut rezista nevoilor căzute pe capul 
popoarele lor, MSR Ferdinand I a reuşit să închege într-un singur mănunchi 
pe toţi românii sub un singur sceptru ... În numele tuturor dobrogenilor de 
toate riturile şi de toate naţionalităţile strigăm din toată inima "Trăiască 
MLRR suveranii României Mari" 1 1 . 

Dobrogenii au fost elogioşi îndeosebi cu regele Ferdinand I "Regele a ştiut 
să fie mai român decât toţi românii „ .  vor veni copiii noştri care neinfluenţaţi 
decât de rezultate vor proclama pe MSR Ferdinand I al României drept cel 
mai mare suveran pe care l-au avut românii, care a intrunit şi vitejia şi iubirea 
de popor şi înţelepciunea" 12. 

La Constanţa, oraşul a fost pavoazat din timp, astfel încât în duminica 
încoronării, la colţurile străzilor, în balcoane şi la unele magazine fâlfâiau 
steaguri tricolore. În câteva vitrine erau expuse tablourile suveranilor încon
jurate de faldurile unor panglici cu culorile naţionale. În pofida vremii nefa
vorabile (vânt şi burniţă) numeroşi cetăţeni s-au îndreptat spre locul festi
vităţilor şi au asistat la Te-Deum-ul de la Catedrală în prezenţa autorităţilor 
civile şi militare. După Sfânta Liturghie s-a citit Cartea Pastorală a 
Mitropolitului Primat şi Proclamaţia regelui Ferdinand I. La Biserica greacă, 
sinagogă, moschee şi la celelalte biserici din oraş s-au ridicat rugăciuni pen
tru MLRR. La ora încoronării, clopotele bisericilor şi 101 salve de tun au 
anunţat marele act de la Alba Iulia. A urmat parada militară pe B-dul 
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Elisabeta, în faţa Cazinoului, pregătită de gen. Tomescu, lt. col. Georgescu şi 
prefectul de poliţie Ştefu, care s-a ocupat de trupele din garnizoană. 
Regimentele au fost reprezentate de câte o companie sau baterie şi au dat 
onorurile cu prestanţa obişnuită. Au defilat: Divizia de mare, Reg. 34 
Infanterie, Reg. 13 Artilerie, Reg. 18 Obuziere iar ţinuta trupelor a fost ire
proşabilă. După-amiaza la ora 16,oo s-au desfăşurat serbări şcolare în cinstea 
evenimentului, iar seara la ora 20,oo retragerea cu torţe în sunete de 
trompetă prin centrul oraşului şi pe străzile principale au încheiat ziua 
încoronării 13. 

În aceeaşi notă de entuziasm şi la Medgidia, marea sărbătoare a românilor 
a avut aceeaşi consistenţă. Un Te-Deum oficiat de preotul paroh C. 
Georgescu, serbare şcolară în cursul după-amiezii şi seara retragerea cu torţe 
14 

La Tulcea, muftiul ti. dresat o telegramă regelui Ferdinand I şi în toate bi
sericile s-au rostit rugăciuni pentru ţară şi rege 15. 

La Silistra, clădirile publice şi particulare, precum şi navele din port au 
fost împodobite cu verdeaţă şi drapele tricolore. În faţa Palatului 
Administrativ şi pe strada principală Carol I au fost ridicate arcuri de triumf. 
La Catedrala oraşului s-a oficiat serviciu divin în prezenţa prefectului Taşcu 
Petrescu, iar la ora încoronării au fost trase 101 salve de tun. A urmat o defi
lare a şcolilor şi trupelor din localitate, pregătită de col. Botea. Recepţia ofi
cială a avut loc în sala Prefecturii fiind deschisă de prefect cu un frumos dis
curs ce a elogiat momentul şi a dat asigurări de credinţă şi devotament tronu
lui şi suveranilor. După-amiaza, în parcul Carol a cântat fanfara iar seara s-a 
organizat tradiţionala retragerea cu torţe şi iluminaţii. Comunitatea israelită 
din localitate a oficiat în Templu un serviciu religios în cinstea evenimentu-
lui 16. • 

În tumultul lor, festivităţile încoronării au stârnit şi unele patimi locale. 
Astfel, Miltiade Cutava-directorul ziarului "Strălucitorul" şi-a exprimat 
nemulţumirea că nu a fost invitat la Alba Iulia deşi a avut meritul de a fi 
susţinut încă din apr. 1916 intrarea României în război alături de Antantă 
pentru realizarea unităţii naţionale şi încoronarea suveranilor, şi cu atât mai 
mult cu cât fratele soţiei sale, subl. de marină Ioan Ghiculescu a fost primul 
ofiţer mort pentru România la 24 aug. 1916 pe vedeta Grigore Ioan" 1 7. 
Asemenea reacţie poate fi privită, în perspectiva timpului ca naivă sau fer
mecător desuetă, dar ea ne dă mărimea trăirilor contemporanilor faţă de un 
eveniment la care au ţinut. 

Ca un omagiu adus unirii tuturor românilor sub sceptrul regelui 
Ferdinand I, revista "Analele Dobroge" a publicat un studiu intitulat 
"Dobrogea, sacrificiile şi munca noastră în Dobrogea faţă de pretenţiile 
Bulgariei asupra ei "de I. N. Roman, doctor în drept şi senator de Constanţa, 
în care se reafirmă drepturile istorice ale românilor asupra teritoriilor pe care 
locuiesc 1 8. 
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În zilele încoronării de la Alba Iulia, Dobrogea a fost conectată la tensiune 
maximă iar locuitorii ei şi-au exprimat prin toate modurile de manifestare 
devotamentul faţă de coroană şi ţară. Strădania autorităţilor locale şi entuzi
asmul populaţiei au făcut din sărbătoarea încoronării un eveniment deosebit. 

NOTE 

1 .  M. Muşat, I. Ardeleanu, România după marea unire, vol. 11/2, p.313 
2. "Dobrogea Jună", XVI, nr.  250, 13 oct. 1922 
5. Ibidem 
6. Ibidem 
7. Idem, nr. 254, 15 oct. 1922 
8. Ibidem 
9. Idem, nr. 255, 18 oct. 1922 
10. "Dobrogea Jună" şi "Dacia" din 15-21 oct. 1922 
1 1 .  "Dacia", IX, nr. 1 72, 15 oct. 1922 
12. lbidem 
13. "Dobrogea Jună", 21 oct. 1922, "Dacia", IX, nr. 1 73, 1 8  oct. 1922 
14. "Dobrogea Jună", 21 oct. 1922 
15. lbidem 
16. lbidem 
1 7. "Strălucitorul", nr. 37-38, 1-9 nov. 1922 
18. "Analele Dobrogei", nr. 4/1922 

Resume 

Le couronnement des Rois Ferdinant I et Maria en 15 octombre 1922, a ete 
celebre avec enthousiasme dans tout le pays, fait qui a transforme la festivite 
de Alba Iulia dans un evenement particulier. 

Les habitants de la Dobroudja ont participe nombreusement aux manifes
tations ceremonieuse organise par les autorites locaux. 

A Constantza, Medgidia, Toultcha, Silistra a ete vraiment un etat d'ent
housiasme national. Les citoyens de la Dobroudja ont expprirne par Ies fetes 
dediees a couronnementt, leurs devotament pour la Couronne et la patrie. 

129 

https://biblioteca-digitala.ro



Scena încoronării 
de la Alba Iulia, 
15 octombrie 1922 

Regele Ferdinand (1865-1927) 

Regina Maria (1875-1938) 
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